

用奉献诠释初心 用坚守彰显忠诚

——记内蒙古呼和浩特高度戒备监狱医院院长刘杰



所获荣誉:

2009年、2013年、2015年,三次荣获中华人民共和国卫生部、中国红十字会、中国人民解放军总后勤部卫生部,联合颁发的“全国无偿献血奉献奖”金奖。

2011年,获“全国无偿献血奉献奖”铜奖。

2013年,获“呼和浩特市(最美青城人)道德模范”荣誉称号。

2014年,荣获“内蒙古自治区十佳法治人物”称号。

2018年,荣获“全国监狱系统先进个人”和“内蒙古直属机关工委先进个人”称号。

荣立个人“二等功”一次,个人“三等功”四次。

刘杰是内蒙古呼和浩特高度戒备监狱的一名警察,也是一名医师,在监狱警察的岗位上工作已近36年,现任内蒙古呼和浩特高度戒备监狱医院院长。回顾这36年的从警历程,他最大的感悟是:用奉献和坚守诠释初心和使命。

1978年,刘杰考入内蒙古医学院医疗系,毕业后被分配到呼和浩特第二监狱工作,当时,父母告诉他:“在监狱医院工作只是工作的地点不同,同样是报效祖国、服务社会,为罪犯治病应该是更有意义的服务。”在解决了思想认识之后,他以极大的热情投入到工作中。

1997年,刘杰通过竞争上岗,担任呼和浩特第二监狱医院副院长,在副院长的岗位上干了一干就是二十一年。在日常工作中,他对每名就诊的罪犯都能仔细、认真地进行医治,每年个人完成诊治患者近1万人次,完成手术100余例,从未发生过任何医疗事故。

2007年,刘杰通过了国家二级心理咨询师资格考试。他搜集并建立了二十多万条信息的心理数据档案,对提高监狱执法效益,提升对罪犯的改造质量,增强安全预防功能,减低重新犯罪率,发挥了十分重要的作用。

在做好本职工作的同时,刘杰一直参加社会公益活动,践行党的宗旨,履行公民的义务。他2000年加入无偿献血的行列,不但自己坚持无偿献血,还带动家人和身边的朋友、同事共同参与。从2000年至2019年8月份,个人已经



累计无偿献血109次,救治200多人,成为呼和浩特地区无偿献血第一人。

2017年4月,内蒙古呼和浩特高度戒备监狱需要组建医院,调刘杰到高度戒备监狱负责医院组建工作,在接到通知后,他没向组织提任何条件,服从组织安排。2017年7月10日,监狱开始押犯,他主动放弃六日休息时间,在人员严重短缺、药品不足的情况下,顺利完成了押犯工作。

刘杰曾连续工作五个月没有休息一天,只是回家看望瘫痪在床、处于昏迷

状态的母亲三次,每次不超过2个小时,母亲去世后,刘杰只利用一天的时间,匆匆处理后事又返回单位。他自身患有强直性脊柱炎,经专业医院鉴定为肢体四级残疾(有残疾证),但从未请病假休息,当疼痛难忍时,服用止痛片继续坚持工作。

如今,刘杰即将退休,回顾36年来所有的一切,有成功和收获,也有无奈和惭愧,他说:“我亏欠家人的太多太多,但我无怨无悔,因为我是共产党员!” (自治区司法厅供稿)

严管:恪守原则 较真:永葆本色

——记呼和浩特第一监狱防暴队教导员栾子敬



所获荣誉:

2013年,荣立个人三等功;

2017年,两次荣立个人三等功;

2017年,被评为“呼和浩特第一监狱优秀共产党员”;

2018年,被评为厅级优秀共产党员;

2018年,被评为局级优秀共产党员;

2019年,被评为局级优秀共产党员

栾子敬于1995年入伍服役,他参加过中国第一批赴苏丹达尔富尔国际维和工作,荣获和平勋章,并荣立战时三等功。2010年,他转业到呼和浩特第一监狱,现任呼和浩特第一监狱防暴队教导员。多年来,栾子敬坚守着自己的信念和原则,承受了许多不被理解的委屈,在单位很多人眼里,他是“耿直、不近人情、敢较真、讲死理”的人。

2016年夏天,监狱四监区罪犯高某在队列行进中说话打闹,他进行批评,高某感觉没有面子,便诬陷栾子敬收受贿赂5000元,并扬言要告发。栾子敬告诉高某:“你要对现在说过的话负责,你可以通过正常程序反映我的问题,但现在,我要根据你的表现处理你。”同时对高某进行了“物理隔离”,并通知监区长处理此事。这时高某心生悔意,请求给他一次改过的机会。考虑到该犯今后的改造,栾子敬和高某进行了耐心的谈话,使高某心灵受到了触动,主动向他认了错,并且在监区全体罪犯面前承认错误。栾子敬依照《内蒙古自治区监狱计分考核罪犯实施细则》,对其进行了扣分处理,这件事在罪犯中反响很大。

在管理上,栾子敬对违反监规的事敢叫板,敢较真。不管是什么人,必须要严格按照规章制度办事。有一次,罪犯李某跑出队列到操场挖苦菜,栾子敬发现后,带队员过去制止,该犯很嚣张,对民警指手画脚,并扬言某某领导是自己的亲戚,栾子敬说:“不管你是谁亲戚,我都要按照规定处理。”他当场填写了处罚表格,值班民警悄悄地对他说:“你要不要再考虑一下?”栾子敬说:“不用考虑,就这样办,就是我以后不干这个工作了,今天也要处理



他。”

栾子敬常说:“喊破嗓子,不如干出样子。”为此,他既当指挥员,又当战斗员,每天在巡逻路上检查罪犯的工作中,他都当作第一天第一次一样去干好,一干就是四年。栾子敬当过兵,有午休的习惯,中午特别想打个盹,但他怕错过检查时间,硬是坐着度过中午一小时,准时到安检位置和巡逻路上。有一次,他的母亲住院了,他夜间陪床,白天照常上班,待母亲出院,他却得了“突发性耳聋”,左耳就像塞进了棉花,听声很费力,走路脚步声在他耳朵里变得声音很大,特别地难受。他的左脸肿着,整个脸都变了形。医生建议他立即住院治疗,可当时单位正面临上级的考核和验收,作为单位的骨干,栾子敬不想拖大家后腿,便与医生商量每天下班后,去

医院输液治疗。就是在这样的情况下,他还每天坚持巡逻和督查,新的巡逻车在三年内硬是被他开出约5600公里。在押解病犯外出就医时,遇到不能行动或行动不便的罪犯,他总是主动搀扶推扶,没有因为自己是病人、是罪犯而厌恶,也没有因为自己是民警而袖手旁观。

有人问栾子敬为什么会这样做?他回答:“这是我对自己的要求,做人,要堂堂正正;做事,要认真真。”他给防暴队队员作出了表率,得到了大家的认可和尊敬。他就是这样一个人,可亲又可爱,而且还有点“傻气”,他用实际行动点燃了大家的工作热情,促进了大家在工作上的协调与配合。在他的带领和全体队员努力下,防暴队真正成为了一支拉得动、顶的上、的队伍。 (自治区司法厅供稿)